

诗词是现代人的解药

——从央视《中国诗词大会》节目说起

小选手登场

年轻人参赛



文化娱乐现象·述评

继《中国汉字听写大会》《中国成语大会》《中国谜语大会》之后，央视近两个月来热播的原创大型文化益智节目《中国诗词大会》，以其综艺手段、流行方式，让荧屏前众多观众重温古代诗词经典，分享中华诗词之美。

放低门槛添乐趣

《中国诗词大会》与河北卫视《中华好诗词》、陕西卫视《唐诗风云会》、四川卫视《诗歌之王》等节目一样，都是传承优秀诗歌的文化原创节目，在娱乐为主的电视大战中，给荧屏带来了一股沁人心脾的文化清风。

与赛题有点深奥、冷僻、难度不小的《中国汉字听写大会》相比，《中国诗词大会》的一大亮点即大大放低了参赛门槛，《将进酒》《山居秋暝》《望岳》《送杜少府之任蜀州》……一首首经典诗词脍炙人口，回味无穷。让观众感到惊喜的是，背诵出荧屏上诗歌赛

马上评

让经典焕发活力

怎么让中国的经典诗词走入寻常百姓家，《中国诗词大会》无疑进行了有益尝试。它以诗词为选题，通过电视综艺引导国人传承中华血脉里的文化基因，以滋养心灵、陶冶情操。

当今荧屏娱乐当道，跟风、抄

袭、引进等节目一窝蜂，作为原创文化节目，《中国诗词大会》能火不容易。它降低赛题门槛，提高了更多人的兴趣，它在赛制上突破创新，使之更趋公平合理。它引入专家点评，释放了诗词的艺术魅力。它让7岁至60岁的百多位男女选手

同台赛诗，由此造就了一档全民互动的大型文化益智节目。

“问渠那得清如许，为有源头活水来”。创新才能发力，让千万观众品尝名诗佳作的文化韵味，让更多年轻人感悟中国诗词之美，让传统文化激发出中华民族延绵千年的心灵共振，让古典诗词重新焕发活力……《中国诗词大会》真值得点赞！ 俞亮鑫

题并不难，自己时时能猜中答案。原来，入选的诗词题目几乎均出自中小学课本，涵盖了豪放、婉约、田园、边塞、咏物、咏怀、咏史等各个类别。不少网友因为自己的猜题准确率在60%以上甚至更高而欣喜不已。这大大增添了人们参与这一文化节目的乐趣。

虽然诗歌赛题大多耳熟能详，但主持人董卿的智慧点评和4位嘉宾康震、蒙曼、郦波、王立群的妙语连珠，让观众感受到了中华古典诗词的无穷魅力。有网友感叹道：“我不懂诗词这种理解背诵的东西能用难度来衡量吗？的确是有意境、人生体验等等的差别，但我们小时候不也背过许多并不能完全理解的诗词么，之后随着年龄增长才慢慢领悟。”

诗词达人感动你

《中国诗词大会》在北京、上海、吉林、湖南等地历时10个月进行海选，从全国5万多名诗词爱好者中筛选出106名诗词达人参赛。他们来自各行各业，有小学生、大学生，也有对中国古典诗词颇感兴趣的“老外”留学生；既有个体户、企业白领、诗人，也有农民、公务员、媒体人和退休教授……

在上海松江大学城读书的江苏淮安农村小伙袁江力克对手，曾夺周冠军，古典文学素养颇高。他说，高中时，他把每月400元生活费中的大部分都省下买书。但理科班学生读诗在老师看来是不务正业，为此，一个学期下来，他竟被老师“没收”了137本书。现

在一边读大学，一边打短工，忙中偷闲，竟把全唐诗四万多首诗抄了一遍。

7岁小女孩李尚荣也令人难忘，她对诗词赛题对答如流，答对了一双小手就比划出胜利手势，童趣盎然。北京师范大学教授康震点评说：“刚接触尚荣的时候我就很吃惊，这么小的孩子作风落落大方，基本上是有问必答，拥有这么海量的诗词储备，她本身就变得比较自信。”

来自安徽淮南的民警王纪波也是个诗词达人，他不仅能背诵4000首诗词，而且自己也爱写诗，喜爱书法，吹奏箫笛，是个多才多艺的“警哥”，也是夺冠热门人选。

正因为这些诗词达人都十分

普通，不仅让观众倍感亲切，也更具榜样力量。有网友说：“在快速消费的时代，这样的节目不咆哮、不傻乐，就用文化的沉淀感动你，走进你心里。说是诗词的狂欢，不如说是现代人的解药。”

创新赛制更公平

《中国诗词大会》大胆创新赛制，令人耳目一新。每场比赛5位挑战者相继登场，一人对抗“百人团”，这种“以一敌百”、同时答题的模式既公开透明，又公平合理。这种新颖赛制避免了选手因赛题的深浅不一而造成的胜负偶然性。

另外，在百人团中，节目组经过数据整理，排序找出答题数量最多、答题速度最快的前5名。他们将成为下一场比赛中登场的5位挑战者。这种创新的赛制和评判标准，赋予106名选手更多的表现机会，增加了赛事的戏剧性和公平性，让水平高的选手有“返场”机会。由此，《中国诗词大会》也就成了观众喜爱追看、勇于突破创新、文化特色鲜明的一场诗词盛宴。本报记者 俞亮鑫



绿跑无限 悦享蔚蓝

与海上威尼斯共同呵护美丽的双色海

报名时间 || 即日起至4月22日

报名方式 || 1、关注“启东恒大海上威尼斯”公众号，平台回复“绿跑” 2、电话报名：400 828 6333

精装高层370栋火爆加推
180-705m²蓝海别墅181万^起 认购享2%优惠



恒大请你
“看海、赏樱、垂钓、烧烤、游船、放风筝”
4月踏青就来海上威尼斯



恒大地产集团
EVERGRANDE REAL ESTATE GROUP
关注“恒大海上威尼斯”官方微信，了解更多活动详情；
回复“班车”二字，可获取免费班车时刻表。

海层专线
VIP-LINE 021-6330 3666/400 828 6333
上海城市展厅地址：
上海黄浦区淮海中路576号
自驾路线：上海翔殷路隧道—长江隧道—崇启大桥—启东南出口—沿江公路—恒大海上威尼斯